

## 老有所“慰”

義工史敏隨筆

2015年9月中，慈恩基金會的兩位會長出訪貴州黔西南地區時，剛巧國家出台了2020年內地全面脫貧的國策。當我們在和地方幹部商討慈恩工作方向時，雙方不約而同聚焦於一個項目——慈恩基金會將撥出捐款幫助在貧困最底層的孤寡老弱病殘的老人家，幫助他們脫貧，讓他們在晚年能得到關懷，老有所“慰”。

接著這項工作就馬上開始，至今在黔西南州資助超過400人次，遵義地區600多人次，其他地區也有五百多人次。

在捐助老人項目中，慈恩的義工可謂不遺餘力，不怕路途艱阻，越做越開心地盡力把款項親自送到老人手中，陪陪這些孤苦無依的老人家說說話。看到他們居住條件的簡陋，後來我們又買了一床床毛毯送去。在探訪老人的過程中，我們看到無數的個案，當中的辛酸、淒苦真是難以道來。特別是有些本身都需要照顧的老人竟然要肩負起照顧患病的“孩子”的重任，而這些他們口中的孩子都已成年，部分是有智力問題或身體殘障的，照顧這些“孩子”的艱辛和體力消耗實在令老人家們痛苦不堪。我們的800-1000元錢，對他們來說是莫大的幫助和安慰，至少這一年的生活有保障。我摘錄一些探訪時老人家的話，有喜有悲，但是絕大部分是悲。希望看到文章的人能為老人家送上祝福，如有能力請捐出少少款項幫助老人家。

慈恩基金會現在是為65歲以上的老人（孤寡病殘優先）提供一年800元人民幣非持續性資助。

**老人語錄：**

“生活很苦，我想死，可死不去，我可以免費看病，有藥吃，有飯吃，我還是很苦。”

\* \* \* \*

“謝謝你來看我，你和我家閨女差不多，她去年病死了，你好像她，我想她呀，我一個人怎麼過。你不要走，快過年了，留在我家，我有肉給你吃。”

\* \* \* \*

“這是 1000 塊錢呀，乖乖，我一輩子沒拿到過這麼多錢，你真是個好人，好心呀”。

\* \* \* \*

“我參加過抗美援朝，現在老了，去年病了，腎不好了，老伴去集市賣菜，這裡走去兩個小時，我不能走這麼遠了，我在家等她，我看病也要走，有時有好心鄰居可以摩托車帶我”。

\* \* \* \*

“我呀 105 歲啦，開心呀，你來看我，政府也來看我，你請我吃月餅嗎？太謝謝啦，好心人，你也長命百歲哦”。

\* \* \* \*

“我今年 90 啦，這是我的孫子（曾孫），他們的奶奶去山上幹活了，我看家做飯，孩子的爸媽外出打工了”。

\* \* \* \*

“我家剛收的苞谷，你來嚐嚐，不怕你吃了我的午餐，你們來，我高興呀，快吃，多吃點，不客氣，來拿著，一手一個”。

\* \* \* \*

“我老家也是上海，過來這裡 50 多年來，丈夫去世了，老家也回不去了，我的家在這裡了。”（這是用上海話和我說的，筆者也是上海人。）